УТОПИЧЕСКИЙ СОЦИАЛИЗМ

Подготовила:Калчу Марина Николаевна, ФГУ, PR, 212 Учитель: Ащеулова Е.П

Утопический социализм и его основные черты.

Утопический социализм — принятое в исторической и философской литературе обозначение предшествовавшего марксизму учения о возможности преобразования общества на социалистических принципах, о его справедливом устройстве. Главную роль в разработке и внедрении в общество идей о строительстве социалистических отношений ненасильственным образом, лишь силой пропаганды и примера, сыграла интеллигенция и близкие к ней слои.

Предшественниками идей утопического социализма в России в конце XVIII — начале XIX столетий были **А. Н. Радищев и П. И. Пестель**. Особенно широкое распространение получили эти идеи в 30–40-е годы. Социалистические взгляды **А. И. Герцена и Н. П. Огарёва**, возникшие под влиянием трудов **Сен-Симона и Фурье**, положили начало социалистической традиции в русской общественной мысли.

Социалисты-утописты

...Выйти из строя цивилизации!!! Какое кощунство, с точки зрения совершенствователей совершенствуемой цивилизации, выйти из нищеты, плутни, угнетения и бойни! Все погибнет! - станут они восклицать.- Но чего же хотят они? Оставаться при строе цивилизации с плутами, нищими, рекрутскими наборами и палачами? - Нет, возражают они, мы хотели бы оставаться цивилизованными и суметь искоренить все характерные особенности, присущие строю цивилизации. - Это значит, что вы хотели бы быть людьми строя цивилизации по названию и не быть таковыми в действительности. Вот, без сомнения, самое смехотворное притязание; но, как бы нелепо оно ни было, я подписываюсь под ним и собираюсь дать вам средство перейти к гарантизму, не переставая быть людьми строя цивилизации. ...

УТОПИЧЕСКИЙ СОЦИАЛИЗМ - ФУРЬЕ Ш. здесь говорит О ГАРАНТИЗМЕ, МЕЖЕУМОЧНОМ, ИЛИ БЛИЗЛЕЖАЩЕМ, ЛИМБЕ (1849). Фурье ценили за то, что он «всех глубже раскрыл вопрос о социализме».



Франсуа Мария Шарль Фурье

Социалисты-утописты

Утопический социализм в России в целом нашел свое выражение в так называемом русском общинном социализме Герцена, в основе которого находилось идеалистическое положение о том, что крестьянская община с ее традиционными формами владения землей и самоуправления является носителем социалистических отношений в социальноэкономической жизни России, при этом необходимым условием является уничтожение крепостнических отношений и самодержавия. Герцен за два года до смерти дал следующее определение «русского социализма»: «Мы русским социализмом называем тот социализм, который идет от земли и крестьянского быта, от фактического надела и существующего передела полей, от общинного владения и общинного управления, - и идет вместе с работничьей артелью навстречу той экономической справедливости, к которой стремится социализм вообще и которую подтверждает наука».



Александр Иванович Герцен



SOCIALISM Do you really expect it to be this obvious?

Революционный переворот в социалистических и коммунистических идеях был осуществлен Марксом и Энгельсом. Марксизм превратил социализм из утопии в науку, доказав, что социализм есть не осуществление абстрактных принципов справедливости и разума, а закономерный результат исторического развития союза и гражданской войны пролетариата, объединяющего вокруг себя всех трудящихся. Преодоленный в научном коммунизме, Утопический социализм как великое достижение общественной мысли явился одним из его важнейших идейных источников.



Теория и практика утопического социализма

После возникновения научного коммунизма Утопический социализм потерял своё прежнее историческое значение. Однако процесс последующего формирования рабочего класса и втягивания новых его слоев в революционное движение сопровождался возрождением в новых формах идеологии Утопический социализм и повторением её иллюзий и ошибок.



Крестьянский социализм

Утопический социализм 40-50-х гг. мог иметь только крестьянскую основу и крестьянскую окраску. Развитие этого социализма определяется тем, что он явился революционным выражением требований крепостного крестьянства.

Русский социализм по мере своего развития все теснее связывался с политической и экономической борьбой против крепостного права, отражая в этой борьбе интересы крестьянства.

В целом это направление русской общественно-экономической мысли прямо связано с идеями декабристов и Радищева, но переход от дворянской революционности к крестьянской воплотил в себе Александр Иванович Герцен. Он и придал русскому социализму вполне определенный крестьянский характер.



Список литературы:

http://ru.wikipedia.org/wiki/%Do%93%Do%B5%D1%80%D1%86%Do%B5%Do%BD, %Do%90%Do%BB\\0008B5\\0008BA\\0014\\0008B0\\0008B0\\0008B0\\0008B\\0008B\\0008B0\\0008B\\

http://ru.wikipedia.org/wiki/%Do%gE%Do%B3%Do%B0%D1%80%D1%91%Do%B2, %Do%gD%Do%B8%Do%BA%Do%BE%Do%BB%Do%B

http://ru.wikipedia.org/wiki/%Do%A4%D1%83%D1%80%D1%8C%Do%B5, %Do%A8%Do%Bo%D1%80%Dd%BB%D1%8C\

Герцен А.И. Порядок торжествует!//Собр. соч. в 30 т. Т. 13.-С.193.

Утопический социализм: Хрестоматия / Общ. ред. А.И.Володина.- М.: Политиздат, 1982.

